Draaiboek/veiligheidsplan: scenario’s
1) IJsbreuk
Het natuurijs moet betrouwbaar zijn alvorens een officiële toertocht onder auspiciën van de KNSB kan worden georganiseerd. Onder betrouwbaar natuurijs verstaan wij  kwalitatief goed ijs met een dikte van minimaal 12 cm. Dat wordt door ijsmeesters gecontroleerd. Er wordt geen toertocht georganiseerd als het ijs niet betrouwbaar is. 
Als tijdens een toertocht de kwaliteit van het ijs op een plek hard achteruit gaat, ijsbreuk optreedt of een schaatser door het ijs zakt, wordt na zo’n incident gekeken of aanpassingen mogelijk zijn, zodat de toertocht kan worden voortgezet. Voorzorgsmaatregelen zijn o.a.:
· Tijdens de toertocht doorgaan met het inspecteren van de route (zwakke schakels).
· Het parcours omleggen of de kluunplaats verleggen. 

· Zwakke plek afzetten met rood-witte linten, takken en/of rietbossen.
Als tijdens de toertocht grotere aantallen schaatsers door het ijs zouden zakken, wordt de toertocht afgelast (zie 5).
2) Extreem weer

Er wordt geen toertocht georganiseerd als extreem weer wordt voorzien. Als tijdens een toertocht onvoorzien of plotseling extreem weer ontstaat, wordt de toertocht afgelast (zie 5).

Wij verstaan onder extreem, bij voorbeeld: 

· Windchill van -/- 20 C of lager (gevoelstemperatuur bij vorst en harde wind).

· Sneeuwstorm, sneeuwjacht of zware sneeuwval.

· Dichte of zeer dichte mist.

Daarbij kijken wij naar KNMI en Buienradar.

Overige voorzorgsmaatregelen zijn o.a.:

· Sneeuw schuiven en vegen als er een sneeuwbui valt. IJsclubs beschikken over sneeuwschuivers en vegers. Zij zijn op een sneeuwbui voorbereid.
· Kledingadvies voor publiek en link naar de website van de KNSB. 

· Foliedekens en dekens om gewonden tegen afkoeling te beschermen.
3) Grote toeloop van publiek
Risicospreiding heeft topprioriteit bij KNSB Gewest Noord-Holland/Utrecht. Een toertocht gaat pas rijden als op meerdere plaatsen tegelijkertijd in Nederland toertochten kunnen worden gereden. Het risico van een grote toeloop van publiek naar één toertocht is dan laag. 
Overige voorzorgsmaatregelen zijn o.a.:
· Schaatsers krijgen een ruime keuze uit startplaatsen en starttijden. Dat maakt een betere spreiding van schaatsers over de route mogelijk. Het risico is zeer laag dat een grote menigte op één plek ontstaat. Risicospreiding in ruimte en tijd werkt.
· Meer parkeerruimte op weilanden van agrariërs (500 auto’s per 1.000 deelnemers).
· Meer EHBO-ers inzetten (één EHBO-er per 1.000 deelnemers).

· Eventueel eenrichtingsverkeer (bij publiekstrekkers met > 5.000 deelnemers).

· Eén schaatsrouterichting aangeven (doorstroming; minder risico op botsingen).
Als er een wegversperring optreedt zal de organisatie zo spoedig mogelijk met de politie in overleg treden hoe dit probleem zo snel mogelijk kan worden opgelost. 

4) Ongevallen

Ongeveer 0,50% van de schaatsers krijgt  met schaatsblessures te maken (inclusief pleister-gevallen). De vraag naar EHBO is gerelateerd aan het aantal deelnemers. EHBO vormt een vast onderdeel van het organisatie comité. In het draaiboek (of veiligheidsplan) wordt altijd een aparte paragraaf gewijd aan EHBO, waarbij afspraken worden gemaakt over de locatie van EHBO-posten langs de schaatsroute, EHBO-materialen en het aantal EHBO-ers met een geldig diploma dat tijdens de toertocht beschikbaar moet zijn. De inzet van EHBO-ers wordt afgestemd op het aantal deelnemers: minimaal 2 EHBO-ers en minimaal 1 EHBO-er per 1.000 deelnemers (landelijke GHOR-richtlijn).
Overige voorzorgsmaatregelen zijn o.a.:

· Eén noodnummer voor de toertocht, waardoor spoedgevallen rechtstreeks naar de regionale meldkamer kunnen worden geleid (in plaats van 112, waarbij bellers terecht komen bij de KLPD te Driebergen).
· Dagelijkse up-date van telefoonlijst met 06 nummers van EHBO-ers.

· De route laten inspecteren door ijsmeesters en sneeuwschuivers/vegers.

· Gewonden zo spoedig mogelijk lokaliseren (o.a. gps). 

· Gewonden tegen afkoeling beschermen met behulp van foliedekens of dekens.

· Transport van gewonden met quads en sleebrancards naar aanlandingspunten voor ambulances: de centrale post, EHBO-posten of naar de dicht bij zijnde de openbare weg die voor ambulances bereikbaar moet zijn. 
· Opvang van gewonden of drenkelingen in de verwarmde locatie van de centrale post.
· Bij gewonden die zonder tussenkomst van de ambulance kunnen worden vervoerd, zal de organisatie een beroep doen op familie of vrienden (o.a. polsletsels).
· Nazorg: familie of vrienden van de gewonde bellen.
· EHBO logboek bijhouden.
5) Afgelastingen

Wanneer het besluit valt om een toertocht tussentijds te staken door calamiteiten of extreem weer, neemt het organisatie comite met spoed de volgende maatregelen:

· Melding van afgelasting bij gemeente en politie. Dit gebeurt telefonisch en wordt per e-mail bevestigd.

· Melding van afgelasting bij KNSB en gewest. Dit gebeurt telefonisch en wordt per e-mail bevestigd. KNSB en gewest plaatsen de afgelasting op hun websites.

· Op de website van de toertocht melden dat deze is afgelast.

· Een bericht over de afgelasting naar vrijwilligers en EHBO-ers. Sleutelposities en posten blijven bezet tot de laatste deelnemers het ijs hebben verlaten.
· Start- en stempelplaatsen sluiten, waarschuwingsborden plaatsen dat de toertocht is afgelast en dat het niet meer verantwoord is om het ijs op te gaan. 

· In overleg met de politie toegangswegen afsluiten en verkeersregelaars zullen het publiek verzoeken om weer huiswaarts te keren.

· Nazorg: natuurijsmeesters en sneeuwvegers gaan de schaatsroute op achterblijvers controleren. Kinderen van het ijs afhalen. Bij plotseling opkomende dichte mist dubbel controleren.

· De centrale post wordt als laatste gesloten. De kapitein en de stuurman verlaten als laatste het schip.
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